

# На заседании Президиума Санкт-Петербургского отделения РАН обсудили вопросы поддержки учёных в регионе

24.10.2024

Очередное заседание Президиума Санкт-Петербургского отделения РАН состоялось на площадке Всероссийского института генетических ресурсов растений имени Н. И. Вавилова.

В этом году институту исполнилось 130 лет. Члены Президиума посетили с экскурсией два здания знаменитого учреждения, включая мемориальный кабинет Н. И. Вавилова, после чего с докладом выступила директор института профессор РАН Елена Хлесткина. Она рассказала о том, какой путь прошёл ВИР от Бюро по прикладной ботанике до первого Национального биоресурсного центра (такой статус был придан институту указом Президента РФ в 2022 году) и о комплексных задачах, стоящих перед ним сегодня.

По её словам, незыблемый приоритет — сохранение и дальнейшее изучение не имеющей равных в России коллекции живых образцов и гербарных референтов мирового разнообразия культивируемых растений и их диких родичей. Не менее важны научные исследования в сети филиалов и опытных станций в основных природно-климатических зонах России, от Мурманска до Крыма, от Северо-Запада до Камчатки и Сахалина по направлениям селекции и семеноводства, физиологии, биохимии, генетики, иммунитета, молекулярной биологии и биотехнологии. Наконец, особо актуальная задача — подготовка квалифицированных кадров. Елена Хлесткина отметила, что в ВИРе учатся больше 100 аспирантов, и научный институт в целом нацелен на более активную и эффективную подготовку молодых кадров, от которых в будущем будет зависеть продовольственная безопасность страны.

Затем члены Президиума обсудили макет нагрудного знака членов отделения. В других отделениях РАН (Уральском, Сибирском, Дальневосточном) есть свои нагрудные знаки. Петербургский будет небольшим (диаметром 2—2,5 см), с изображением Кунсткамеры.

Ещё один петербургский знак отличия — медаль, которую будут вручать лауреатам премии Санкт-Петербургского отделения РАН. На заседании также обсудили макеты этого знака, как и знака «Почётный доктор Санкт-Петербургского отделения РАН». Первое награждение состоится в декабре на общем собрании СПБО РАН. Лауреаты пяти премий, носящих имена выдающихся петербургских учёных, получают по 100 тысяч рублей. Научные учреждения города и области представили 32 кандидатуры на получение премии СПБО РАН. Из них 10 заявок — от организаций, которые находятся под научно-методическим руководством СПБО РАН.

В объединённых научных советах Отделения уже были обсуждены кандидатуры лауреатов премий, на каждую из пяти наград выдвинуто от трёх до девяти учёных. Председатели объединённых научных советов назвали имена предлагаемых лауреатов, Президиум их утвердил. В следующем году, по словам председателя СПБО РАН академика Андрея Рудского, будут учреждены премии и для молодых петербургских учёных.

Кроме того, Петербургское отделение предложит губернатору города внести в перечень ежегодных премий правительства Санкт-Петербурга за выдающиеся результаты в области

науки и техники ещё одну номинацию — по агробiotехнологии.

Участники заседания единогласно одобрили состав Кадровой комиссии СПбО РАН и положение о Комиссии. Отделение осуществляет научно-методическое руководство более 30 научных учреждений Петербурга и Ленинградской области. Как отметил академик Андрей Рудской, у СПбО РАН будет решающая роль в утверждении кандидатур руководителей этих организаций.

Недавно не стало двух членов Отделения, членов-корреспондентов РАН, выдающихся учёных Виктора Устинова и Иосифа Хрипловича.

«За два года мы простились с 19 членами нашего Отделения», — напомнил академик Андрей Рудской. Петербургское отделение призвано не только хранить память об ушедших коллегах, но и пополнять свои ряды. Глава Отделения попросил членов Президиума подумать о достойных кандидатурах в состав РАН и её петербургского сообщества.



